


Hodnocení míry rizika 

 Při hodnocení míry rizika, kterou jsme ochotni přijmou je třeba 

postupovat obezřetně.  

 

 Vedle objektivních rizikových faktoru v horolezectví: 

 Aktuální předpověď počasí 

 Stav sněhové pokrývky a možnosti laviny 

 Množství lidí na stěně apod. 

 První či druhý konec lana 

 Nedostatečná výbava apod. 
 

 Jsou i faktory čistě psychologické, které je třeba vzít v úvahu.  
 

 Míra schopnosti přijímat riziko je velmi individuální, vystupují 

zde faktory jako je schopnost anticipace, tendence spoléhat na 

náhodu, sociální exhibicionismu, vysoká hladina aspirace. 
 

 

 



 Zatímco zvířata žijí primárně přítomností, člověk se naučil vědomě anticipovat, 

tedy předvídat, zabývat se nejen tím co je, ale i tím co bude nebo by mohlo být. 
 

 Schopností anticipovat si člověk „otevřel dveře ke kontrole budoucnosti“.. 

 ..ale zároveň sám sebe učinil emocionálně zranitelnějším. Protože s anticipací 

se u něj začal objevovat i strach. 
 

 Hladina anticipace je ve smyslu úrovně předvídání důsledků vlastní činnosti. 

Nakolik člověk jedná pod vlivem možných budoucích následků (ať už pozitivních 

či uvědomování si možných rizik). Často je výrazně ovlivněno historickou 

(pozitivní či negativní) zkušeností. 
 

 Ukazuje se, že pro správnou hladinu anticipace jsou důležité především 

zkušenosti v horském prostředí. Samotný intelekt (byť velmi výkonný = 

vysoké IQ) nebezpečí nedokáže odhalit.   
 

 S právná schopnost odhadnout hrozící riziko se tedy získává zkušeností v 

horském prostředí. 

 

 

Anticipace budoucího vývoje situace 



 Tendence spoléhat na náhodu,  

 Kdy rozhodnutí je spíše výsledkem sklonu k lehkomyslnosti, víry v síly 

„osudu“, ve smyslu „co kdyby to vyšlo“ apod. Literárním obratem řečeno 

„jde o pokoušení vlastního strážného anděla“. 

 Náhoda k horám patří, je součástí jejich kouzla. I přesto je možné 

potenciální negativní vliv nečekaných událostí alespoň částečně 

eliminovat, například pomocí alternativních scénářů apod. 

 Tendence k sociálnímu exhibicionismu,  

 Tedy předvádět se před ostatními, získávat za to obdiv a uznání. Co 

člověk dokáže, na co si v porovnání s ostatními troufá.  

 Zde tedy dochází k rizikovému chování všude tam, kde me člověk může 

„ukázat“ před ostatními.  

 Často souvisí s tendencí k překonání pocitu méněcennosti. 

 

 Je důležité si uvědomit, že včasné odhalení člověka s vysokou tendencí 

k rizikovému chování je důležité. Protože po horách jen málokdy chodíme 

sami, a člověk s vysokou tendencí k rizikovému chování je nebezpečím 

sobě i ostatním. 

Rizikové osobnostní faktory 



 Vysoká hladina aspirace, tedy míry dosahování výkonu, který je 

subjektivně hodnocen jako „dostačující“. Laicky můžeme říci na co si člověk 

„troufá“, jaká jsou v přílušné činnosti jeho ambice. 
 

 Je to právě u hladina aspirace, která je tak typická pro rozhodování o 

dalších horolezeckých výpravách a jejich obtížnosti.  

 

 Princip fungování aspirace je podobný jako u špičkových sportovních 

výkonů. Zde je aspirace ovlivněna především posledním výkonem 

v dané činnosti.  

„Pokud jsem minule vylezl na středně obtížnou horu a zvládl jsem to bez 

problémů, budu mít příště pravděpodobně tendenci vylézet ještě na vyšší horu 

apod.“ 

 

 Úspěch tedy další aspirace zvyšuje a neúspěch (a s ním spojená 

frustrace) naopak aspirační úroveň snižuje. Izolovaný neúspěch 

zpravidla tak fatální efekt nemá. Nicméně opakovaný neúspěch dokáže 

hladinu aspirace výrazně snížit. 

Vysoká hladina aspirace 



 Nízká hladina anticipace, ve smyslu předvídání důsledků vlastní činnosti. 

Nakolik člověk jedná pod vlivem možných budoucích následků (ať už 

pozitivních či uvědomování si možných rizik).  

 

 Tendence spoléhat na náhodu, kdy rozhodnutí je spíše výsledkem sklonu 

k lehkomyslnosti, víry v síly „osudu“, ve smyslu „co kdyby to vyšlo“ apod. 

Literárním obratem řečeno, jde o pokoušení vlastního strážného anděla. 

 

 Tendence k sociálnímu exhibicionismu, tedy předvádět se před 

ostatními, získávat za do obdiv a uznání. Zde tedy dochází k rizikovému 

chování všude tam, kde me člověk může „ukázat“ před ostatními. Často 

souvisí s tendencí k překonání pocitu méněcennosti. 

 

 Vysoká hladina aspirace, tedy míry dosahování výkonu který je 

subjektivně hodnocen jako „dostačující“. Laicky můžeme říci na co si člověk 

„troufá“, jaká jsou v přílušné činnosti jeho ambice. 

                                 (prof.Mikšík, 2000) 

 

Kombinace rizikových faktorů osobnosti 



 Strach k horolezectví patří.  

 Určitá míra strachu je stimulující a pomáhá koncentraci. 

 Naopak intenzivní strach má množství negativních dopadů na bezpečné 

provádění horolezectví a je třeba se mu vyvarovat s využitím následujícího: 

 Nestavět se k němu jako k nepříteli, ale jako ke spojenci, který Vás chrání. 

 Bezchybným natrénování činnosti dochází ke zvýšení sebejistoty. 

 Postupnou adaptací na vysokohorského prostředí pod dohledem autorit. 

 Využitím týmového ducha k podpoře všech členů. 

 Strach není oddělen od ostatních pozitivních emocí jako je radost, vzrušení, 

ale za určitých podmínek se v tyto emoce dokáže rychle „přeměnit“. 

 Pokud necháme intenzitu strachu přerůst, nejsme již schopni využít všechny 

naše schopnosti a „vlády“ se ujímají instikty, stoupá riziko. 

 Pokud bude součástí Vaší skupiny člověk, který: 

 Není schopen dohlédnout možných důsledků vlastní činnosti a nemá dostatečné 

zkušenosti; spoléhá spíše na náhodu než na objektivní hodnocení situace; má 

tendenci se předvádět před ostatními; to vše je navíc podpořeno jeho vysokými 

ambicemi a aspiracemi… 

 ..takový člověk může představovat významné ohrožení Vaší skupiny. 

Shrnutí hlavních bodů 
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